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Exercice 1

Un industriel veut produire un alliage Z a 30% de plomb, 30% de zinc et 40% d’étain.
Supposons qu’il puisse se procurer sur le marché des alliages A, B, C, D, E, F, G, H, I dont
les compositions et les prix respectifs sont donnés dans le tableau suivant :

Compositions des A|B|C  D|E|F |G| H I Alliage a
alliages fabriquer
(en %)

Plomb 10 | 10 | 40 | 60 | 30 | 30 | 30 | 50 | 20 30
Zinc 10 | 30 | 50 | 30 | 30 | 40 | 20 | 40 | 30 30
Etain 80 | 60 | 10 | 10 | 40 | 30 | 50 | 10 | 50 40
Cott au Kilo 41143 58| 6 76757369173

Ecrire le programme linéaire qui permet de déterminer le besoin de chaque alliage A, B, C, D,
E, F, G, Het I pour obtenir au prix de revient minimum un 1 Kg de I’alliage Z.

Exercice 2

Une entreprise désire effectuer une campagne publicitaire dans la télévision, la radio et les
journaux pour un produit lancé récemment sur le marché. Le but de la campagne est d’attirer
le maximum possible de clients. Les résultats d’une étude de marché sont donnés par le
tableau suivant :

Télévision Radio Journaux
Locale Par satellite
Coit d’une publicité 40 DT 75 DT 30DT 15DT
Nombre de client potentiel 400 900 500 200
par publicité '
Nombre de client potentiel 300 400 200 100
femme par publicité ' '

Pour la campagne, on prévoit de ne pas payer plus que 800DT pour toute la campagne et on
demande que ces objectifs soient atteints :

1. Au minimum 2000 femmes regardent, entendent ou lisent la publicité ;

2. La campagne publicitaire dans la télévision ne doit pas dépasser
500 DT ;

3. Au moins 3 spots publicitaires seront assurés par la télévision locale et au moins de deux
spots par la télévision par satellite.

4. Le nombre des publicités dans la radio ou dans les journaux est pour chacun entre 5 et 10.

Ecrire le programme linéaire .qui permet de déterminer le nombre de spots publicitaires

optimal.

Exercice 3

Résoudre graphiquement ces programmes linéaires :
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Exercice 1 (6 points)

La décision a prendre : Combien acheter de chaque alliage A, B, ...,1?

Les variables de décision sont :
* Xx;:laquantité d’alliage i, i= A, B, ..., L, a acheter.
X420, x5 20,x. 20, x, 20,x;, 20, x, 20,x; >0, x,, > 0,x, 20.

Les contraintes relatives au probléme sont :

¢ Equation de la conservation de la matiére : @
X4 ZO, XB ZO,xC ZO, Xp ZO,XE ZO, XF > L XG ZO, Xy ZO,XI >0

¢ Equation de la satisfaction des proportions en Plomb :
x4+0.3xp+0.5xc +0.3xp +03xg +0.4xp +0.2 x5 +0.4xp +0.3 x; =03
® Equation de la satisfaction des proportions en Zinc : -
0.1x,+03x5 +0.5x, +0.3x, +03x, +0.4x, +02x; +04x, +03x, =03 @

¢ Equation de la satisfaction des proportions en Etain :
08x,+0.6x5+0.1x, +0.1x, +0.4x; +0.3x, +0.5 X +0.1x,+05x, =04 ;/\/

La fonction objectif dans cet exemple représente le colit d’achat des différents

alliages : = e
: Mmzréll.!q +4.3x5 +5.8x€1~ *636@ +7.6X£‘ +7.5 Xp +7.3 Xz 4”6§XH #—?.33’1

Le programme linéaire qui modélise ce probléme mélange s'éerit :

Min 41x4+43xp+58xc +6xp+76x +73xp +73x5 +69xy +7.3 x5

s.C. Xq+xXp+xc+ip+txp+xp+xgt+xy+x=1
0.1x4+0.1xp +0.4x0 +0.6xp +03x5 +03xz +0.3x5+05xy +02x; =0.3
0.1x4+03xp+0.5xc +03xp +03x5 +04xp+02x5+04xy +0.3x; =0.3
0.8x4+0.6xp+0.1xc+0.1xp +04x5 +03xp +0.5x5 +0.1xy +0.5x; =04

X 4sXB>XCsXDsXEXEXG, X, X7 20

Exercice 2 (6 points)

Les variables de décision du probléme sont

e x;:le nombre de spots publicitaires dans la télévision locale

® X, :le nombre de spots publicitaires dans la télévision par satellite
e x;:le nombre de spots publicitaires dans la radio

e x,:le nombre d’affiches publicitaires dans les journaux

Les contraintes de non-négativité sont vérifiées.




Les contraintes du probléme sont : ;
e Colit total de la compagne publicitaire : 40x, +75x, +30x, +15x, <800 A

e Nombre de clients femmes potentiels par publicité : |
' 300x, +400x, +200x, +100x, > 2000 A

e Contraintes de la télévision : 40x, +75x, <500, x, >3 et x, >2 @

e Contraintes sur le nombre de publici(t_éi dans la radio et dans les journaux
5<x,<10 et 5<x,<10. N

La fonction objectif & maximiser représente le nombre de clients potentiels par

publicité  z=400x, +900 x, +500 x, +200 x, . @

Le programme linéaire résultant est :
Max 400 x; +900 x; + 500 x3 +200 x4

SC. 40x7 + 75 x5 +30x3 +15x4 <800
30y + 400 + 2003 +108cg > 2000 o0 A ¢\ genty 4 ‘LL-;;;«? A b,c_”:
40x1 +75 xp <500 ‘
X >3
Xy =12
X3 23
X3 <10
x4 25
xq4 <10
X120, xp20,x320, x42>0

Exercice 3 (10 points)

Probleme de maximisation

Max 100x, +200x,
X Fx, =100 (1)
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la solution optimale est B(40,110)




Probléme avec solution non bornée
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On peut augmenter la valeur de la fonction objectif dans la direction des fleéches
indéfiniment donc la solution est non bornée

Probléeme impossible

S X +2x, <2 (1)

2%, +4%,28 () \\
x] 2 0,x2 2 0 \ —p

L’espace des solutions réalisables est vide, il est I’intersection des deux zones
grises de la figure ci-dessus

Probléme a solutions multiples
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L’ensemble des points décrit par le segment [AB] représente les solutions
optimales du probléme linéaire




Probléme de dégénerescence
Max X1 + X9 x, # 2)
S.C. 3x1 + 2.X'2 <40 (1) 1) — . 3
x; <10 2) 4 —
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La solution optimale B(10,5) est dite dégénérée si trois contraintes concourent
QYT N en ce point.
L= = e




